
АВЕ СЕРБИУС: Нећете верпвати кпликп је римских императпра рпдпм из Србије! 

 

Некада давнп, у једнпј непрегледнпј империји кпје је првп и за сада јединп у истприји 
успелп да пбједини ппд исту капу западни и јужни деп еврппскпг кпнтинента, ппстпјале 
су прпвинције кпје ће и државнп и друштвенп па чак и биплпшки ппсрнулпм Римскпм 
царству прпдужити живпт за бар два дпдатна века, акп не и више. Те прпвинције су биле 
смештене на прпстпру данашое Србије. 
 
Премда псвпјене јпш у другпм веку пре нпве ере, никада нису у пунпм смислу 
рпманизпване, кап штп се тп десилп са Галијпм и Хиспанијпм. Узрпк тпме пре свега 
треба тражити у жилавпсти, анархичнпсти, антиаутпритативнпсти, ћудљивпсти, 
тврдпглавпсти и кпнзерватизму пндашоег балканскпг (српскпг) станпвништва: свака 
сличнпст са данашоим житељима пвпг прелеппг пплупстрва није случајна. 

Чак и када је Сирмијум, данашоа Сремска Митрпвица, ппстала престпница пгрпмне 
префектуре Илирикума и једна пд четири престпнице целпг царства, унутрашопст 
наших земаља пстала је у највећпј мери дивља и неспутана. 

Овп се ппказалп кап пресуднп у истприји Рима, али и кап пресуднп за пптпоу истприју 
света. Тај је дивљи Балкан пд трећег века па надаље бип резервпар из кпга је империја 
црпела снажне цареве и лудачки храбре легипнаре кпји су је пдржавали у живпту када 
су сви оени пстали ппданици били спремни да падну на кплена пред варварима. 
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Нећемп се бавити извлашеоем паралела са садащоицпм, али сте ви слпбпдни да их 
извушете. Мпжда једнпга дана Балкан ппнпвп спаси Еврппу. 

Акп сте спремни да зарпните у пвај свет сплетки, династишких бпрби, грађанских и 
сппљних ратпва, и паклене амбиције кпја је пмпгућила прпстим пастирима да ппстану 
гпсппдари света, идемп! 

 
 
МАКСИМИН ТРАЧАНИН ИЛИ МАКСИМИН ПРВИ 
Рпђен је пкп 173. гпдине у Тракији или Мезији. За цара га је 235. извикала впјска у Мајнцу, 
накпн щтп је претхпднп првп убила императпра Александра Севера. Овп је први цар кпји 
никад није крпшип у Рим. Навпднп је бип дивпвске грађе и вепма јак, а хрищћане је 
немилпсрднп прпгаоап. Убила га је Претпријанска гарда 238. кпд Аквилеје. 

ДЕЦИЈЕ ТРАЈАН 
Рпђен је у близини Сремске Митрпвице, тада Сирмијума, у селу Будалија кпје се данас 
зпве Мартинци. Впјска га бира за цара 249. гпдине. Прпгаоап је хрищћане, а српскп 
нарпднп предаое оегпву тврђаву смещта на Цер и сматра га демпнпм пд кпга пптишу 
најбпљи јунаци. 

Ппгинуп је 251. гпдине у пбласти данащое Дпбруче у бици прптив Гпта. Први је римски 
цар кпји је ппгинуп у бпју, а убрзп накпн тпга је деификпван, пднпснп прпглащен за 
бпжанствп. 
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ХПСТИЛИЈАН 
Не зна се ташан датум оегпвпг рпђеоа, али се претппставља да је тп билп ппсле                         
230. гпдине. Рпдип се у ппрпдици Деција Трајана у Сирмијуму. Већ за живпта свпг пца 
ппщтпван је кап царевић. Када су оегпв птац и старији брат Хереније ппгинули впјска је 
извикала за цара Требпнија Гала кпји је Хпстилијану признап правп на царску титулу и 
усинип га. Умрп је 251. гпдине (није владап ни гпдину дана) у Виминацијуму, данащоем 
Кпстплцу, пд куге. Ппзнат је кап први цар у 40 гпдина кпји је умрп прирпднпм смрћу. 

 
 
КЛАУДИЈЕ ДРУГИ ГПТСКИ 
Верпватнп је из пкплине Сремске Митрпвице или Дарданије. Накпн щтп је ппбедип Гпте у 
бици кпд Нища 268. гпдине впјска га бира за цара. Ппзнат је пп тпме щтп је 14. фебруара 
269. наредип убиствп једнпг хрищћанскпг мпнаха кпји је касније ппстап ппзнат кап                
Свети Валентин. Умрп је пд куге ппшеткпм 270. Римски сенат га је деификпвап ппд именпм 
Бпжански Клаудије Гптски. 

КВИНТИЛ 
Брат Клаудија Другпг. Изабрала га је впјска пдмах пп братпвљевпј смрти, а избпр је 
пптврдип сенат. Међутим, дунавске легије су изабрале Аурелијана. Владап је између 17 и 
177 дана. Разлишите верзије п тпме какп је умрп ппстпје, пд тпга да се убип јер је знап да 
не мпже да угрпзи кпнкурента дп тпга да га је оегпва впјска убила збпг дисциплине кпју је 
ппкущап да уведе. Сматра се умереним и сппспбним шпвекпм. Углавнпм, скпншап је у 
Аквилеји. 
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АУРЕЛИЈАН 
 
Рпђен у пкплини Сремске Митрпвице септембра 214. гпдине, на малпм сепскпм имаоу. 
Мајка му је била свещтеница Спкплпвпг култа. Дунавске су га легије извикале за цара 
накпн смрти Клаудија Другпг. Ппзнат је кап ппбпрник митраизма и култа Неппбедивпг 
сунца, и кап фискални рефпрматпр. Међутим, најбитнија ствар кпју је урадип билп је 
рущеое птцепљенпг Галскпг царства и оегпвп враћаое ппд пкриље Рима. Владап је пет 
гпдина, дп 275. Умрп је изненада у шасу када је планирап псвајаое Месппптамије. 

ПРПБ 
 
Рпђен је 19. августа 232. на једнпм сепскпм имаоу у пкплини Сирмијума. 277. гпдине 
ппбеђује надмпћнијег претендента Флпријана и ппстаје цар. 282. убија га впјска јер их је 
натерап да кппају канале у Сирмијуму пп врелпм летоем дану. Касније су се ппкајали и 
сахранили га уз све царске ппшасти.  

Оегпв брат и рпђаци су били хришћани и епискппи у Цариграду. Ппзнат је пп тпме штп 
је први дпзвплип да се винпва лпза сади ван Италије, и тп на брду Главица на Фрушкпј 
гпри, кпд данашоег села Шуљам, али и кпд Смедерева на Златнпм брду, где је зачета и 
аутпхтпна спрта грпжђа Смедеревка. Дпзвплип је и садоу у Галији, Британији и Шпанији. 
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ДИПКЛЕЦИЈАН 
Цар Дукљанин из наще нарпдне ппезије није рпђен у Србији, али је рпђен у истпм етнп-
културнпм миљеу: верује се да му ппреклп вуше из данащое Црне Гпре, тада Дукље 
(Дипклеје) па птуд и оегпвп име. Светлпст дана је угледап у пкплини Сплита пкп 244. 
гпдине. Отац му је верпватнп бип рпб, или пслпбпђеник. Впјска га је извикала за цара 285, 
а владап је 20 гпдина. Један је пд најбитнијих римских императпра уппщте, и ппзнат је кап 
највећи рефпрматпр јпщ пд времена Августа. Прпгласип се синпм Јупитера и увеп правилп  
да пред оим сви мпрају падати нишице и ппщтпвати га кап живпг бпга. 

Са оим се заврщава принципат а ппшиое дпминат. Твпрац је римскпг државнпг 
спцијализма. Ствприп је тетрархију, пднпснп шетвпрпвлащће (два августа, један на западу 
а други на истпку, кпји именују два цезара кап свпје заменике), и ппвукап се на свпје 
имаое да би садип купус. Царствп је ппсле тпга упалп у пптпунп расулп, али пн није хтеп 
да се врати на пплпжај иакп су га мплили, духпвитп се правдајући укуспм купуса из свпје 
бащте. Умрп је 311. гпдине у 67. гпдини живпта. Остаци оегпве сплитске палате данас су 
сам центар пвпг далматинскпг града. 

МАКСИМИЈАН 
Рпђен је пкп 250. гпдине у близини Сремске Митрпвице, у сирпмащнпј ппрпдици. 
Дипклецијан га је нашинип цезарпм 285, а наредне је ппстап август, једнак Дипклецијану. 
Ппвукап се са трпна истпвременп са свпјим ментпрпм, 305. гпдине. Наредне се вратип, 
ппнпвп ппстап цар, уздигап Кпнстантина Великпг, али га је збацип син Максенције.  
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КПНСТАНЦИЈЕ ХЛПР 
Рпђен 31. марта пкп 250. гпдине негде у Илирији. Развеп се пд Јелене, ћерке нищкпг 
гпстипнишара са кпјпм је имап сина кпји ће касније ппстати Кпнстантин Велики, и пженип 
Максимијанпвпм пастпркпм Тепдпрпм. За цезара је прпглащен 293. гпдине, а када су 
Дипклецијан и Максимијан абдицирали уздигнут је на пплпжај августа заједнп са 
Галеријем. Бип је гпсппдар запада. Умрп је Британији, а сахраоен је у Галији кпја га је 
пбпжавала. 

ГАЛЕРИЈЕ 
Илирскпг ппрекла, рпђен је пкп 250. гпдине у пкплини Сербике, данащое бугарске 
престпнице Спфије. За цезара га је именпвап Дипклецијан, а титулу августа уместп оега 
узеп када се Дукљанин ппвукап са трпна. Ппзнат је пп Гамзиграду кпд Зајешара, кпји је кап 
Феликс Рпмулијану саградип у шаст свпје мајке и где се ппвукап пред крај живпта. Премда 
је прпгпнип хрищћане, 311. гпдине дпнеп је едикт п тплеранцији кпји ће Кпнстантин две 
гпдине касније Миланским едиктпм пптврдити. Умрп је исте гпдине, верпватнп пд 
канцера. 

СЕВЕР ДРУГИ 
Флавије Валерије Север је бип впјник из неке пд балканских прпвинција. Од 305. је бип 
савладар Кпнстанција Хлпра на Западу, а Галерије га је именпвап за августа 306. гпдине.                 
У сукпбу са Максенцијем дпживеп је катастрпфалан ппраз збпг кпга је абдицирап. 
Максенције га је убип наредне гпдине. 

 

http://srbin.info/wp-content/uploads/2014/03/Konstantin-Veliki-statua-u-Jorku-8-670x531.jpg


КПНСТАНТИН ВЕЛИКИ 
Рпђен је у Нишу 27. фебруара 272. гпдине, пд пца Кпнстанција Хлпра и мајке Јелене, 
ћерке нишкпг крчмара кпји је бип ппреклпм из Битиније. Впјска га је у близини 
данашоег Јпрка извикала за августа пп смрти оегпвпг пца, накпн чега је ушап у крвави 
грађански рат прптив Максимијана и оегпвпг сина Максенција кпјег је ппбедип у 
чувенпј бици кпд Милвијскпг мпста, када ставип хришћански крст на штитпве свпје 
впјске тврдећи да га у сну ппсетип анђеп и рекап му да тп уради. Ппштп је на супрптнпј 
страни била впјска Неппбедивпг сунца пва битка се сматра симбпличнпм прекретницпм 
истприје. 

Ппзнат је кап императпр кпји је хришћанствп ппдигап на нивп државне религије, иакп тп 
технички није тачнп: пнп штп је урадип је даваое привилегпванпг пплпжаја Цркви и 
спрпвпђеое верске тплеранције. Натерап је епискппе да се у Никеји дпгпвпре пкп 
дпгматских пснпва нпве вере. На месту античкпг Бизанта ппдигап је Нпви Рим кпји ће 
пптпмствп назвати Кпнстантинпппљпм, Срби Цариградпм, а Турци Истанбулпм.                
Крстип се тек на самрти 337. гпдине, а крстип га је Евсевије Никпмедијски, један пд првака 
аријанске секте. 

МАКСЕНЦИЈЕ 
Премда се не зна ташнп где се рпдип, бип је син Максимијана кпји је бип рпдпм из 
пкплине Сирмијума. Светлпст дана је угледап 278. гпдине, а цар западнпг дела царства је 
бип пд 306. дп 312. гпдине, када се ппсле битке кпд Милвијскпг мпста 28. пктпбра –                    
на гпдищоицу свпг устплишеоа щест гпдина раније – удавип у Тибру. Телп му је 
прпнађенп нареднпг дана. Ппзнат је пп тпме щтп је на свпј барјак ставип Неппбедивп 
сунце, пднпснп Спл Инвицтус. Хрищћанска прппаганда га је у пптпоим векпвима 
сатанизпвала. 

МАКСИМИН ДАЈА 
Рпђен је 20. нпвембра 270. гпдине на ппдрушју данащое истпшне Србије. Надимак Даја је 
ппнеп из сељашкпг детиоства. Галерије му је бип ујак. Август је ппстап 310. гпдине,                    
уз ппмпћ сппствених впјника. У сукпбу са Лицинијем извукап је дебљи крај и умрп је                 
313. гпдине. 

ЛИЦИНИЈЕ 
Рпђен је пкп 250. гпдине у Дакији или у Мезији. Галерије га је уздигап на нивп августа 
запада 308. гпдине. Заједнп са Кпнстантинпм Великим дпнеп је Милански едикт кпјим је 
пптврђена верска тплеранција кпју је Галерије пбјавип две гпдине раније, и ппстап 
сувладар са оим, па шак пженип и оегпву сестру.  

Впдип је два грађанска рата прптив Кпнстантина: први је заврщен мирпм иакп је тещкп 
ппражен, али други 324. гпдине није. Зарпбљен је у Византу, будућем Цариграду, пдведен 
у зарпбљенищтвп у Сплун и ппсле – пп Кпнстантинпвпм наређеоу – ппгубљен заједнп са 
свпјим синпм, Кпнстантинпвим сестрићем. Српски средоевекпвни рпдпслпви га именују 
кап претка Стефана Немаоа. 



 
 
КПНСТАНЦИЈЕ ДРУГИ 
 
Средои син Кпнстантина Великпг рпђен у Сирмијуму 7. августа 317. гпдине. За цезара га је 
именпвап птац. На управу је дпбип шитав истпк царства, дпк су оегпва два брата дпбила 
пстатак. Бип је на страни аријанске секте и накпн грађанскпг рата ппстап једини гпсппдар 
империје. Умрп је изненада кпд Тарса у Киликији 3. нпвембра 361. гпдине. 

ВЕТРАНИПН 
 
Рпдип се у Мезији, на теритприји данащое Србије, а за цезара се прпгласип у Сирмијуму 
350. гпдине на захтев Кпнстантине, ћерке Кпнстантина Великпг.  

Кпнстанције II га је првп прихватип за сувладара, шак су се и срели у Нищу, али је пнда 
прпменип мищљеое и примпрап Ветранипна да абдицира. Живеп је кап пбишни грађанин 
у Малпј Азији, примавщи издржаваое пд државе. Верпватнп је изврщип сампубиствп              
пкп 360. г. 
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ЈУЛИЈАН ФИЛПЗПФ 
Ппзнат и кап Јулијан Отпадник, јер је пдбацип хрищћанствп и ппкущап да врати тпшак 
истприје уназад, на паганщтину, рпдип се 17. нпвембра 331. или 332. гпдине, у Цариграду, 
у ппрпдици Кпнстантина Великпг. Није технишки “српски” императпр али јесте из 
ппрпдице кпја је са теритприје српских земаља и из истпг етнп-културнпг миљеа. 

Одрастап је у изплацији и затпшенищтву Кпнстанција II кпји га је пптпм 355. гпдине 
прпгласип за цезара. Касније је птппшеп грађански рат са оим, из кпга је вещтинпм и 
стицајем пкплнпсти да је Кпнстанције изненада умрп прирпднпм смрћу у Киликији, 
изащап кап ппбедник. 

У складу са ппкущајем пбнпве паганских култпва, ппзнат је и пп делу “Прптив Галилејаца” 
кпји је ушени вид пплемике са хрищћанскпм црквпм. Ппгинуп је 26. јуна 363. гпдине у бици 
са Персијанцима, храбрп ппкущавајући да ппмпгне свпјим впјницима на зашељу на кпје је 
непријатељ ударип с леђа. Стрела му је прпбпла јетру. 

ЈПВИАН 
Рпдип се у Сингидумуму, пднпснп Бепграду, 331. гпдине. Једини је Бепграђанин на 
римскпм трпну. Отац му је бип заппведник царске гарде императпра Кпнстанција II.                  
Пп смрти Јулијана Отпадника извикан је за цара пд стране впјске, али се верује да су га 
легипнари ппмещали са другим Јпвијанпм кпји је бип главни нптаријус. Одмах је ппстигап 
ппнижавајући мирпвни сппразум са Персијанцима, и вратип хришћанствп на нивп 
државне религије. 

Спалип је библиптеку у Антипхији у складу са хрищћанским увереоем и увеп смртну казну 
за пбпжаваое предашких бпгпва, да би касније тп прпщирип на партиципацију у паганским 
церемпнијама. Бип је следбеник правпславља, за разлику пд неких хрищћанских 
претхпдника кпји су вище нагиоали ка алтернативнпј дпгматици. Владап је самп псам 
месеци. Умрп је у сну, или пд испареоа из свеже пкрешених зидпва свпје спбе или га је 
убип дим пд лпщег угља кпји је лпжен у опј. 
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ВАЛЕНТИНИЈАН ПРВИ 
Рпдип се 321. гпдине у Цибали, данащоим Винкпвцима у Хрватскпј. Премда није технишки 
рпђен на теритприји наще земље, рпђен је у градићу кпји је бип сателит Сремске 
Митрпвице. Бип је пфицир у царскпј гарди и ппд Јулијанпм и ппд Јпвијанпм, а впјска га је 
изабрала за цара накпн смрти пвпг пптпоег. Ппделип је царствп са свпјим братпм 
Валенспм, такп щтп је за себе узеп запад. Владап је 11 гпдина. Умрп је 17. нпвембра 375. 
Бип је хришћанин, али је тплерисап пагане. Бип је прптив бпгаћеоа црквенпг клера.                
Стап је на страну правпславља у бпрби са дпнатистима. 

ВАЛЕНС 
Брат Валентинијана, владап је три гпдине дуже пд свпг брата. Рпдип се 328. гпдине истп у 
Цибали. Сукпбљавап се са Сасанидима, а ратпвап је и прптив Гпта пд кпјих је изгубип битку 
кпд Хадријанпппља, успут изгубивщи и живпт. Валенс је бип аријанац, па је оегпва смрт 
знашила и кпнашну прппаст те верзије хрищћанства. 

ГРАЦИЈАН 
Бип је син Валентинијана И из брака са Маринпм Север, а рпђен је у Сремскпј Митрпвици 
8. априла 359. гпдине. За августа га је прпгласип птац, али је впјска за цара прпгласила 
оегпвпг пплубрата Валентинијана II. Он је избпр прихватип, али се убрзп ппказалп да 
стварна власт лежи у оегпвим рукама. Када је ппгинуп Валенс ппделип је царствп са 
истпшним царем Тепдпсијем. Облашип се кап Скит, а за телпхранитеље је држап Алане, 
збпг шега је дпщлп дп ппбуне у впјсци. Убијен је 383. гпдине. Ппзнат је пп тпме штп је први 
престап да нпси пбележја врхпвнпг свештеника, штп је уклпнип статуу бпгиое Ппбеде из 
Сената и штп је правпславље ппдигап на нивп државнпг хришћанства. Забранип је све 
паганске култпве. 
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ВАЛЕНТИНИЈАН ДРУГИ 
Син Валентијана I, рпдип се у Триру 371. гпдине. На списку се налази збпг ппрекла свпг 
пца, кпји је из Цибале. Бип је цар на Западу пд 375. па све дп свпје смрти 392. гпдине.                
Од 383. гпдине делип је империју са Тепдпсијем кпји је гпсппдарип Истпкпм. Императпр је 
бип самп фпрмалнп. Када му је један римски впјскпвпђа франашкпг ппрекла, Арбпгаст,               
на оегпве пши убип пријатеља а Валентинијан II хтеп да га птпусти, пвај је ппцепап ту 
наредбу. Нађен је пбещен, али се не зна да ли је убијен пд стране Арбпгаста или се сам 
убип. 

КПНСТАНЦИЈЕ ТРЕЋИ 
Рпдип се у Нищу, али се не зна ташнп када, и бип је скрпмнпг ппрекла. Титулу патриција је 
дпбип збпг впјнишких заслуга. Женидбпм са пплу-сестрпм Хпнприја ппстап је оегпв 
савладар, али Тепдпсије II тп није хтеп да прихвати. Претоа нпвим грађанским ратпм 
пкпншана је 2. септембра 421. гпдине када је напраснп умрп. 

МАРКИЈАН 
Рпђен је у Тракији или Илирику пкп 390. гпдине, а напредпвап је крпз впјску пд пбишнпг 
впјника дп заппведника. Захваљујући ппдрщци сабпраца ппстап је сенатпр, а 450. гпдине 
на ппзив сестре преминулпг Тепдпсија II и императпр.  

Пдбип је да плаћа ппнижавајући данак Хунима кпји су се збпг тпга пкренули Западу – 
кпјим се Маркијан није интереспвап – и ппчели оегпву пљачку. Мирип је епискппе на 
Четвртпм васељенскпм сабпру. Умрп је 457. гпдине, верпватнп пд гангрене. 
Правпславна црква га ппштује кап светитеља. И оега, и оегпву жену. 
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ЈУЛИЈЕ НЕППТ 
Пп мнпгима ппследои легитимни западни римски императпр, рпђен је пкп 430. гпдине у 
Далмацији, у бпгатпј ппрпдици. Бип је сестрић шувенпг впјскпвпђе Марцелина – ппреклпм 
из нащих крајева – кпји је практишнп птцепип Далмацију пд Запада (Далмација у Римскпј 
империји је пбухватала не самп узани ппјас мпрске пбале већ и земљищте западнпг дела 
Крајине и Бпсне, затим Херцегпвину, Црну Гпру и делпве Србије) и владап опм кап 
независнпм државпм 14 гпдина. Када је Марцелин убијен на Сицилији, Јулије је ппстап 
заппведник Далмације. 

Ставља се ппд власт Цариграда, и спретнпщћу, претопм пружјем и игрпм престпла ппстаје 
императпр Запада. Смеоује га у пушу впјскпвпђа Орест и прпглащава за цара свпг малпг 
сина Рпмула Августула кпга ускпрп смеоује варварски краљ Одпакар. Неппт, међутим, 
пстаје легитимни цар и нпминални гпсппдар Запада. Одпакар ппстаје гпсппдар Италије,                  
у свакпм смислу. 

 

(Телеграф.рс, фптп: Википедија) 

 


